

могут представлять опасность здоровью человека, исправны все очистительные сооружения. Необходимо отметить тот факт, что на заводах очистительные сооружения хоть и исправны, но являются сооружениями низкого качества, что способствует плохой очистке вредных веществ и выброса их в окружающую среду.

Исходя из всего сказанного, можно сделать вывод, что, несмотря на развитие информационных, промышленных и технических сфер, многие вопросы реализации и защиты экологических прав граждан остаются нерешенными, что со временем будет усугублять не только положение в сфере экологии, но и положение в самом обществе.

Курилович М. П.

ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОЕ ПАРТНЕРСТВО В ОБЛАСТИ ОБРАЩЕНИЯ С ОТХОДАМИ: ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

*Курилович Мария Петровна, аспирант Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, glushakova.maria@mail.ru
Научный руководитель: д-р юрид. наук, профессор Макарова Т. И.*

Проблема переработки отходов, так или иначе, встает перед развивающимися государствами, открытие все новых и новых полигонов для хранения отходов не приносит результатов, а развитие стабильно функционирующей системы безотходного производства требует немалых денежных затрат государства.

В соответствии со ст. 4 Закона Республики Беларусь от 20.07.2007 № 271-3 (ред. от 13.07.2016) «Об обращении с отходами» (далее – Закон «Об обращении с отходами») система обращения с отходами основана на принципе приоритетности использования отходов по отношению к их обезвреживанию или захоронению, что соответствует общей тенденции в данной области общественных отношений. Так, европейские государства добились огромных успехов в этом направлении, например, процент использования отходов в Австрии, Германии и Швейцарии составляет до 90 процентов.

В Республике Беларусь этот показатель на сегодняшний день составляет около 30 %. В соответствии с Государственной программой «Комфортное жилье и благоприятная среда» на 2016–2020 годы (подпрограмма 6 «Обращение с коммунальными отходами и использование вторичных материальных ресурсов») такой уровень переработки отходов достигается за счет сочетания различных способов их использования, в том числе: организации отдельного сбора отходов от населения с извлечением основных видов вторичных материальных ресурсов (макулатура, стекло, пластик, металлы); использования органической части коммунальных отходов (зеленая биомасса, пищевые отходы) для получения компоста; использования отходов в

теплоэнергетическом хозяйстве, в том числе добычи «свалочного газа» на полигонах, производства RDF-топлива.

Другим немаловажным принципом в области обращения с отходами, закрепленным в Законе «Об обращении с отходами», является экономическое стимулирование в виде предоставления юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, осуществляющим обращение с отходами, льгот, что предусмотрено ст. 13 названного Закона.

Таким образом, государство заинтересовано привлекать субъектов хозяйствования к максимальному использованию отходов. Одним из путей решения проблемы использования отходов является механизм государственно-частного партнерства, он может способствовать значительному повышению процента вторичного использования отходов. Бонусом при этом будет личная заинтересованность субъектов хозяйствования в уменьшении количества отходов, нуждающихся в обезвреживании и захоронении. Так, при заключении договора о государственно-частном партнерстве между государством (публичный партнер) и заинтересованными субъектами хозяйствования (частный партнер), последний не только инвестирует в переработку отходов, но и будет иметь определенную выгоду в виде, например, доходов от временной эксплуатации созданного предприятия по переработке мусора во вторичное сырье. Как правило, для владельцев таких предприятий мусор является источником прибыли, к тому же данная сфера отличается высокой конкуренцией, и заручиться поддержкой государства не будет лишним. В свою очередь, соглашение о партнерстве предполагает изначальную эксплуатацию объекта договора частным партнером с последующей передачей его государству.

Внедрение механизма государственно-частного партнерства в области обращения с отходами видится возможным путем признания подобного сотрудничества самостоятельным механизмом охраны окружающей среды. Для обеспечения этого направления необходимо дополнение компетенции Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь и его территориальных органов полномочием по привлечению инвестиций путем заключения договоров о государственно-частном партнерстве, что потребует внесения соответствующих изменений в ст. 10 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» и ст. 8 Закона Республики Беларусь «Об обращении с отходами», определяющих компетенцию данного органа государственного управления, в том числе в области обращения с отходами.